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Fundamentación y Marco Teórico:
”Cuando la naturaleza se convierte en naturaleza social, le toca a la geografía estudiar y exponer cómo el uso consciente del espacio puede ser un vehículo para la restauración del hombre en su dignidad”. Santos, M.
            El cambio climático amenaza los sistemas humanos y biofísicos de nuestro mundo. Durante las dos últimas décadas a través de Naciones Unidas se creó el Panel Intergubernamental de Cambio Climático (IPCC), se generó el Protocolo de Kioto y se han realizado casi una veintena de Conferencias de las Partes (COP) con el objetivo de reducir las emisiones de CO2 a niveles seguros sin resultados positivos. 
            Un horizonte sombrío de degradación ambiental y catástrofes se cierne sobre la humanidad. Mitigación, adaptación, riesgo, incertidumbre entre otros son conceptos que dominan la academia, y las consideraciones acerca de qué es mejor para los países subdesarrollados y en vías de desarrollo son parte del debate en las
altas esferas de la política internacional. Lo global tiende a imponerse sobre lo local;
sin embargo la ciudadanía, los actores y movimientos sociales poseen percepciones, perspectivas y otras lecturas de las agendas oficiales que pueden ser trascendentales en el futuro. 
        La complejidad de la problemática y la diversidad de elementos y factores que intervienen, posibilitan el abordaje desde distintas perspectivas. Esta es la tendencia en la actualidad, existiendo una gran diversidad disciplinaria y un variado enfoque teórico del problema. Dentro del campo de la economía la cuestión ambiental ha cobrado un creciente interés en las últimas décadas. La escuela de la "Economía Ambiental" con orientación neoclásica,  la Ecología Económica que propone integrar conceptos ecológicos y económicos y la Ecología Crítica y Neo-marxista son algunas de las expresiones contemporáneas.


	
Propósitos:
Comprender la relación que existe entre naturaleza, espacio, sociedad y medio ambiente; las diferentes visiones de las corrientes geográficas.

Interpretar a partir del análisis de problemáticas concretas, la importancia del proyecto político que asume una sociedad en la transformación del espacio.

Ejes problematizadores:
 

Medio, ambiente:
                            El Hombre y el rol de la naturaleza a través del tiempo. La sociedad y el quiebre del equilibrio de la naturaleza.. Territorio, escala y desarrollo sostenible- Desarrollo sustentable : Dimensiones . El desarrollo sostenible: perspectiva histórica; desarrollo y aprendizaje. Educación y medio. Paradigmas de investigación .

Los bienes comunes , bienes naturales , recursos naturales. 

 La individualidad ecológica regional. Los bienes naturales en función de uso. Apropiación. Explotación. Manejo integrado de los bienes naturales. Litio- Coltán – Oro –Petróleo-Agua dulce, otros. Ecorregiones- Divisiones geográficas-Conjuntos geopolíticos-Pobreza y salud. Sistemas Socio económicos.

Problemática ambiental:

   	Conceptualización. Categorías de análisis. Relaciones entre medio natural y sociedad. Abordaje de los problemas ambientales. Causas de la crisis y límites medioambientales. Canje de deuda externa por naturaleza. Catástrofes naturales, riesgo e incertidumbre. El hombre ¿una especie en peligro?  El futuro de nuestro planeta. El comercio del carbono. 




Escalas de análisis geográfico Cambio Climático.

 Países centrales y periféricos. Economías emergentes. Acuerdos , leyes Protocolos sobre gases de efecto invernadero. Efecto invernadero. Destrucción capa de ozono. Calentamiento global. Efectos desestabilizadores en los trópicos: la vulnerabilidad de África. India y los cambios climáticos. Brasil y los desafíos ecológicos. El calentamiento global y el avance de la ciencia. 
Movimientos socio ambientales - 



Propuesta de Interacción áulica:
Abordaremos la propuesta desde la observación así como también del interjuego de escalas y la experimentación a través de recursos digitales y multimedia.
 Para realizar el análisis, interpretación y comprensión de la realidad no siempre es posible salir al medio[footnoteRef:1], pero sí es posible utilizar las fuentes de información indirecta: fotografías, imágenes satelitales, videos, documentales, páginas web, uso del Google Earth, que facilitará al sujeto que aprende comprender la compleja realidad del espacio geográfico en cuestión. El dominio de las representaciones del espacio no sólo implica localización geográfica, sino también la comprensión, interpretación y elaboración de croquis, mapas mentales y perfiles topográficos que resultan importantes para el abordaje de todo tipo de problemáticas espaciales. [1:  Se propiciarán actividades extra-aulicas como –Observación y registro. –Intercambio con otras Instituciones –Charlas y Foros .] 

Las habilidades que se consigan en cuanto a la lectura e intervención y recreación de mapas (mapeo) y planos tendrán múltiples posibilidades de reaplicación en la vida cotidiana en interrelación con los otros trayectos formativos 
Se trabajará con la modalidad de taller, con aportes de los cursantes desde los saberes previos, interrelación con otras disciplinas, aportes bibliográficos específicos.
Análisis de recortes periodísticos de actualidad.
La cartografía –mapeo- constituirá un elemento facilitador de la comprensión y observación en el juego interescala ,para visualizar y aportar mayores herramientas a la construcción del saber geo- histórico.
[bookmark: _GoBack]Se elaborarán mapeos colectivos, con temáticas seleccionadas durante el año.


 Evaluación y Acreditación 
Se valorará el diálogo macrogrupal e intergrupal. Trabajos prácticos en tiempo y forma.
Primer cuatrimestre: Parcial escrito . (Mapeo) y presentación carpeta de recortes   1 Práctico Segundo Cuatrimestre: Parcial. Integrado. Mapeo Critico grupal. 2 práctico Ecorregiones
Por otra parte, y a los efectos de acreditación y promoción del Esp. Curricular se tendrán en cuenta los criterios generales de la Normativa vigente y los que se acuerden a través del consejo directivo de la institución.
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