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Fundamentación y Marco Teórico:
”Cuando la naturaleza se convierte en naturaleza social, le toca a la geografía estudiar y exponer cómo el uso consciente del espacio puede ser un vehículo para la restauración del hombre en su dignidad”. Santos, M.

Asumiéndonos como sujetos sociales, en permanente interacción con la sociedad, con el medio, la naturaleza; abordaremos este espacio desde la interdisciplinariedad en el campo de las ciencias sociales. 
 “Desde una perspectiva crítica de la Geografía, se considera al territorio como una construcción social resultado del ejercicio de relaciones de poder. Al respecto, David Harvey señala que “las relaciones de poder están siempre implicadas en prácticas espaciales y temporales” (Harvey, 1998:250). Estas relaciones de poder son tanto materiales como simbólicas, ya que son el resultado de la producción de un espacio que se construye diferencialmente según vivencias, percepciones y concepciones particulares de los individuos y de los grupos y clases sociales que lo conforman…”
Las dinámicas territoriales –espaciales se ponen de manifiesto en las construcciones o deconstrucciones de lo que denominamos nuevas territorialidades 
“Guattari y Rolnik plantean que “El territorio se puede desterritorializar, esto es, abrirse, en líneas de fuga y así salir de su curso y se destruye. La especie humana está sumergida en un inmenso movimiento de desterritorialización,en el sentido de que sus territorios ‘originales’ se rompen ininterrumpidamente con la división social del trabajo, con la acción de los dioses universales que ultrapasan las tablas de la tribu y la etnia, con los sistemas maquínicos que llevan a atravesar, cada vez más rápidamente, las estratificaciones materiales y mentales” (Guattari y Rolnik, 1996: 323).La desterritorialización puede ser considerada un movimiento por el cual se abandona el territorio, una operación de líneas de fuga, y por ello es una reterritorialización y un movimiento de construcción del territorio.” (Revista Geográfica de América Central )
También abordaremos la conceptualización de Territorialidades de la migración, en tanto apertura o bien de permeabilidad del territorio que permite el posible establecimiento de encuentros y de interacción de espacios para tratar de acércanos a una visión de un espacio vivido y entender la referencia que se tiene a un territorio, ya que en muchas ocasiones podemos pensar que cuando una persona se encuentra fuera de su lugar de origen, no se encuentra en su territorio.
El formato de la unidad curricular Seminario contribuirá a repensar y profundizar las categorías de análisis propuestas. Mediante las interacciones áulicas, las puestas en común, el intercambio de saberes y la presentación de trabajos prácticos parciales . 
Modalidades, entre otras que contribuirán a enriquecer el coloquio final propuesto por el formato.


Propósitos:

Favorecer las condiciones necesarias de aprendizaje para analizar críticamente las interrelaciones socios espaciales del mundo actual.
Comprender las nuevas territorialidades en diversas partes del mundo desde la geopolítica.


Propuesta de Contenidos:

· Desde los postulados teóricos:

Geografía en las Ciencias Sociales. Interdisciplinariedad. Categorías de análisis. Territorio .Territorialidad. Desterritorialización- Reterritorialización Espacio. Capitalismo. Globalización -

· ¿Cómo nos representamos?

Cartografía. Mapeo Variables cartográficas .Proyecciones. Mercator –Arno Peters. Occidente y Oriente. Mapa político mundial. Conflictos socios territoriales, geopolíticos: en el marco de la globalización.

· Masas continentales. Su conformación.

¿Quiénes somos?
 América – Abya Yala. Matrices de construcción de pensamiento latinoamericano.
Cambios y continuidades Alianzas y acuerdos internacionales.
Geomorfología-  Latinoamérica 



· ¿Regiones geopolíticas /masas continentales?

Cambios sociopolíticos- Demografía- Multinacionales y explotación y apropiación de los recursos naturales.
Minorías boreales – Antártida. 
África.  Oriente Próximo Y Oriente Medio.
Asia Meridional y Oriental . Pacifico
América del Norte 
América Central y las Antillas
América del sur .Europa Occidental Y Central. Espacio Postsovietico.


 

Propuesta de Interacción áulica:
Se trabajará con la modalidad de taller, con aportes de los cursantes desde los saberes previos, interrelación con otras disciplinas, aportes bibliográficos específicos.
Análisis de recortes periodísticos de actualidad
La cartografía constituirá un elemento facilitador de la comprensión y observación en el juego interescala , en función de visualizar y aportar mayores herramientas a la construcción del saber histórico.
Se elaborarán mapas colectivos, con temáticas seleccionadas durante el año.


 Evaluación y Acreditación 
Se valorará el diálogo macrogrupal e intergrupal. Trabajos prácticos en tiempo y forma.
Por otra parte, y a los efectos de acreditación y promoción del Esp. Curricular se tendrán en cuenta los criterios generales de la Normativa vigente y los que se acuerden a través del consejo directivo de la institución.
Teniendo en cuenta el formato Seminario: Trabajos Prácticos en primer cuatrimestre obligatorios
Segundo cuatrimestre: Trabajo final con fecha de entrega y posterior defensa en coloquio.
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