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PROPÓSITOS 
· Profundizar a partir de los saberes previos la construcción de los procesos sociales, políticos, económicos y culturales del Feudalismo y la Modernidad, creando un ámbito de debate áulico, desarrollando el espíritu crítico en la interpretación de los procesos mundiales. 
· Analizar reflexivamente las lecturas propuestas por la cátedra y utilizar críticamente las diferentes fuentes, para comprender e interpretar los diversos procesos históricos y construir los conceptos de tiempo histórico y actores sociales. 

MARCO ORIENTADOR 
Esta unidad curricular propone el abordaje de los contextos asiático, africano y europeo desde el siglo VI al siglo XVIII en relación a las organizaciones sociopolíticas que fueron surgiendo en estos espacios sin perder de vista los cambios económicos que van a ir generando sistemas dominantes. Como también el surgimiento de la cultura europea que impactará sobre los nuevos territorios incorporados a los imperios. 
En el recorrido temporal y espacial se van a ir generando cambios y continuidades; sociedades muy dispares que deberán ser comprendidas integrando los enfoques propuestos en los ejes. El contexto europeo se va a ir transformando en una cultura dominante que se va a expandir desde el siglo XIV hacia otras periferias motivadas por el crecimiento y fortalecimiento de la economía de los Estados Modernos. 
La propuesta permite la integración de los contenidos a partir del análisis de la bibliografía así como la incorporación de obras de arte y literarias que permitirán un acercamiento al pensamiento de las distintas sociedades tanto en Io político como en Io económico, social y cultural. 

RECORRIDOS POSIBLES Y CONTENIDOS 

Eje temático I 
Organización y desarrollo de las relaciones sociales de sujetos que conforman procesos históricos complejos, coherentes y contradictorios: de la antigüedad al Feudalismo, Comunidad Doméstica, Feudalismo y relaciones de los estamentos sociales. Revueltas campesinas. La sociedad estamental. La aristocracia, la burguesía y los grupos Subalternos urbanos en la Europa Moderna. 
Bibliografía básica 
· BRAVO, Gonzalo (1998) Breve historia de la Roma antigua, Alianza, Madrid.
· GRIMAL, Pierre (2005) Historia de Roma. Paidós, Buenos Aires. 
· Apuntes de Cátedra de la antigüedad al Feudalismo. 
· ROMERO, José Luis (2005) La Edad Media. Fondo de cultura económica. Buenos Aires. 
· ROMERO, José Luis (2011) La cultura occidental (del mundo romano al siglo XX, Siglo XXI, Buenos Aires. (Cap. II: "Los legados”) 
· HILTON, Rodney (1984) Siervos liberados. Los movimientos campesinos medievales y el levantamiento inglés de 1381. Siglo XXI, Madrid (Introducción y Cap. 1: "La naturaleza de la economía campesina medieval", pp. 7-78) 
· DUBY, George (1985), Primera Parte, Capítulo 2: “Las estructuras sociales”, en: Guerreros y campesinos. Desarrollo inicial de la economía europea, Madrid, Siglo XXI, pp. 39-60. 
· BONASSIE, Pierre (1994) Vocabulario básico de la historia medieval. Barcelona, Crítica. 
· Apuntes de Cátedra: Política, economía y sociedad en un contexto feudal. El occidente europeo entre los Siglos VI y XIV. Introducción al estudio de la Alta Edad Media. 


Eje temático II 
Formas de organización de la subsistencia y la reproducción de la sociedad 
Feudalismo, Mercantilismo y Capitalismo. De la economía de subsistencia al comercio de larga distancia. La economía- mundo. Expansión y dominio occidental. La crisis del siglo XIV. 
Bibliografía básica 
· Apuntes de Cátedra: la sociedad feudal, las transformaciones de la sociedad feudal. 
· GUREVIC, Aarón (1990) El mercader, en Jacques Le Goff (ed): el hombre medieval, Alianza, Madrid, (pág. 255-294) 
· LE GOFF, Jacques (1990) Mercaderes y banqueros de la Edad Media. Eudeba. Buenos Aires. 
· FOSSIER, Robert (1996) La sociedad medieval. Crítica, Barcelona, ("El renacimiento de la ciudad", pp. 344-367) 
· ROMERO, José Luis (1967) La revolución burguesa en el mundo feudal. Sudamericana, Buenos Aires, (Primera Parte, Capítulo III, Punto I “las formas de mentalidad señorial” Cuarta Parte: “La formación del orden feudo burgués: los cambios de mentalidad” Cap. 1 y 2) 
· Apuntes de Cátedra: la crisis del siglo XIV. 
· ROMANO, Ruggiero y TENENTI, Alberto (1972) Los fundamentos del mundo moderno. Siglo XXI, Madrid. (Cap. 1 y 2) 

Eje temático III 
Constitución de lo político y la política en las sociedades hacia la modernidad: La expansión a la periferia: la formación de los imperios coloniales, Las transformaciones del mundo rural: Agricultura comercial y refeudalización. De la fragmentación a la centralización del Poder. La formación del Estado Absolutista. Las resistencias: sublevaciones campesinas y revoluciones burguesas. 
Bibliografía básica 
· Apuntes de Cátedra: La Transición de la sociedad feudal a la sociedad burguesa (siglos XV-XVIII) 
· KRIEDTE, Peter (1986) Feudalismo tardío y capitalismo mercantil, Crítica, Barcelona, capítulo I: "la época de la revolución de los precios" 
· ANDERSON, Perry (1985) El Estado Absolutista, Siglo XXI, Madrid, (capítulo I, "el Estado Absolutista en occidente"), pp. 9-37. 
· VAN DULMEN, Richard (1984) Los inicios de la Europa moderna (1550-1648), Madrid, Siglo XXI. 

Eje temático IV 
Construcción de los sentidos y significados sobre la propia existencia y sobre el mundo: Fe y Poder; la Iglesia medieval y la expansión del cristianismo. Crisis del feudalismo y su impacto en las mentalidades. El Islam. La conquista de la realidad: Humanismo y Renacimiento. Intercambios de ciencia y tecnología entre el "mundo occidental y oriente". La Reforma. 
Bibliografía básica 
· Las 95 tesis de Lutero. 
· KAMEN, Henry (1990) La inquisición española. Grijalbo, México. 
· MOUSNIER, Roland (1975). El Siglo XVIII. Ediciones Destino, Barcelona. 
· Apuntes de cátedra: Renacimiento las transformaciones del arte y la cultura. 
· BURKE, Peter (2010) El renacimiento. Critica, Barcelona. 
· HILL, Christopher (2000) El protestantismo y el desarrollo del capitalismo. Editorial Ayuso, Madrid. 
· TENENTI, Alberto (2006) La Edad Moderna-siglos XVI al XVIII. Critica, Barcelona. 
· BENDRISS, Ernest (2013) Breve historia del islam. Nowtilus, Barcelona. 
· HOBSBAWM, Eric J. (1983), “La ´crisis´ del siglo XVII”, en: ASTON, TREVOR (comp.): Crisis en Europa, 1560-1660, Madrid, Alianza. 

METODOLOGÍA: 
El desarrollo de la enseñanza comprenderá clases teóricas y la realización de trabajos prácticos. Las clases teóricas son de particular importancia para orientar a los estudiantes en el abordaje de los contenidos como así también para ayudarlos a distinguir distintos paradigmas interpretativos frente a un mismo hecho histórico. Ello a fin de facilitar la resolución de los trabajos prácticos programados, consistentes en análisis y contrastación de fuentes históricas, reseña y comentario de bibliografía, confección e interpretación de mapas, gráficos, esquemas, líneas de tiempo etc. En todas las actividades se tratará de fomentar el desarrollo de la capacidad de análisis, comprensión, síntesis y reflexión del estudiante como elementos básicos de la construcción del conocimiento. 
El aula virtual será una apoyatura didáctica de importancia, para comprender los procesos desarrollados. 

ACTIVIDADES: 
· Lectura y análisis de textos, mapas y videos.- 
· Búsqueda de información por diversos medios (libros, biblioteca, internet, diarios, revistas). 
· Análisis de situaciones problemáticas. 
· [bookmark: _GoBack]Construcción de esquemas conceptuales y sus correspondientes reseñas utilizando lenguaje específico de las Ciencias Sociales. 
· Debate acerca de situaciones derivadas del estudio de los contenidos propuestos. 
· Relación con el presente. 
· Cuadros descriptivos, explicativos y comparativos. 

EVALUACIÓN y ACREDITACIÒN: 
La evaluación no responderá a técnicas únicas o rígidas, sino diversas. Durante el desarrollo de contenidos tendrá un criterio formativo y cualitativo. Será individual y grupal atendiendo al desempeño integral del estudiante, respeto por el otro, estudio, expresión oral y escrita, responsabilidad, solidaridad y trabajos escritos y expresiones orales.
La acreditación se efectuará teniendo en cuenta los criterios institucionales y la normativa vigente. El espacio se aprueba de forma directa mediante dos parciales y su correspondiente recuperatorio, o también por examen final dentro de los plazos convenidos institucionalmente.
Para poder acceder al parcial y/o al examen final los estudiantes deberán realizar y aprobar los trabajos prácticos grupales y las actividades individuales, en cada cuatrimestre. Para quienes optan por la modalidad final de evaluación es preciso tener igualmente aprobado los trabajos prácticos.
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