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Fundamentación
La Historia, disciplina del campo de las Ciencias Sociales, puede ser considerada relato a cerca de la configuración de las sociedades en el tiempo. Este relato, si bien científico, no es de modo alguno neutral, sino que responde a distintas perspectivas e intereses.
En la formación de noveles docentes, particularmente de profesores de historia, se advierte la necesidad de una comprensión de nuestra historia inmediata y cercana, en tiempo y espacio, que permita desentrañar las contradicciones de nuestro pasado y presente, y abrir nuevas perspectivas para la interpretación de nuestra realidad, a la luz de las distintas corrientes historiográficas.
Norberto Galasso afirma que “la historia es la política del pasado, la política es la historia del presente”, en tiempos tan politizados, donde la información y la desinformación están al alcance de todos, y de forma inmediata, es necesario  darse el espacio para la lectura de documentos académicos, de fuentes y de analizarlos en el diálogo y debate que puede promoverse en un salón de clases.  
Tener presente nuestra historia argentina, la historia reciente y la de hace 200 años, nos compromete como ciudadanos protagonistas de este tiempo. Se torna cada vez más necesario fortalecer el conocimiento de esta historia, fuente de derechos, conquistas y privilegios, para emprender los caminos que lleven a una sociedad más justa y equitativa. 
En este sentido, es necesario comprender las transformaciones de los lazos sociales, de las formas de estructuración social, de las relaciones económicas, de la relación del Estado con la sociedad. 
Objetivos
1. Revisitar el proceso de nuestra emancipación e independencia como historia latinoamericana e hispana.
1. Reconocer en los procesos actuales, locales y regionales, las huellas del pasado.
1. Valorar los distintos relatos de nuestra historia con una mirada crítica.
1. Descubrir el devenir de luchas e intereses en la conformación del actual estado argentino. 
Contenidos 
Unidad I. El período de la revolución. 
La Revolución de Mayo: antecedentes internos y externos; cabildo abierto del 22; acta del 25 y circular del 27. Personalidades destacadas. Expediciones militares. Junta Grande. 1er triunvirato. Éxodo oriental. La Revolución y las distintas corrientes historiográficas. 
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1. Gelman, Juan. La lucha por el control del estado: administración y elites coloniales en hispanoamerica.
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Unidad ll. De la Revolución a la crisis del año 20 (1820).
La Asamblea General Constituyente. El directorio. La liga de los “pueblos libres”. Congreso de Tucumán. La Banda Oriental. Constitución de 1819. Tratado del Pilar y Benegas. Anarquía-secesión. 
Bibliografía.
1. Ternavasio, Marcela. Historia de la Argentina. 1806-1852
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Unidad lll. Hacia la unificación.
Bernardino Rivadavia. El empréstito de Baring. Guerra con Brasil. Juan Manuel de Rosas y la Confederación. El pacto federal. Apoderamiento de las Malvinas por los ingleses. Los caudillos. Justo José de Urquiza. Batalla de Caseros. La Confederación Argentina. Acuerdo de San Nicolás. La Constitución. Batalla de Pavón. 
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Unidad lV. El período liberal.

Bartolomé Mitre. La guerra de la Triple Alianza. La situación de Entre Ríos. Domingo Faustino Sarmiento. Nicolás Avellaneda. La llamada Conquista del Desierto. Julio Argentino Roca. El tratamiento del estado argentino para con los indígenas. 
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Metodología 
Se buscará la interacción permanente entre docente-estudiantes propiciando la participación de todos. Se favorecerá la construcción colaborativa del conocimiento, y el establecimiento de relaciones que faciliten el aprendizaje, mediante el diálogo y la lectura. 
Se realizarán trabajos que impliquen el manejo de herramientas necesarias para el estudio: mapas conceptuales, reseñas, análisis de películas, documentales, fotografías, y material periodístico. Se promoverá el uso de las TICs para la realización de tareas.

Evaluación y acreditación:
La evaluación aplicada a la enseñanza y el aprendizaje consiste en un proceso sistemático y riguroso de recogida de datos, de manera que sea posible disponer de información continua y significativa para mejorar la actividad educativa. Por lo tanto, el propósito más importante de la evaluación no es demostrar sino perfeccionar. 
La cátedra comprenderá la presentación de dos trabajos prácticos, uno por cuatrimestre, como preparación para los respectivos parciales, que serán individuales o por pares y escritos u orales. La modalidad específica se establecerá al momento de fijar la fecha de cada instancia. 
La regularidad en la materia estará dada por la asistencia contemplada en el reglamento institucional y por la presentación y aprobación del correspondiente trabajo práctico. 

