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Fundamentación y Marco Teórico:

” Cuando la naturaleza se convierte en naturaleza social, le toca a la geografía estudiar y exponer cómo el uso consciente del espacio puede ser un vehículo para la restauración del hombre en su dignidad”. Santos, M.

Asumiendo las ciencias sociales como un todo dialéctico y dinámico, resulta indispensable abordar la ciencia geográfica desde los postulados teóricos que plantea la geografía crítica –Radical-en las dimensiones política, económica, social, espacial y de interpretación de paisajes en la interrelación con el mundo mediatizado.
Intentaremos revitalizar la mirada crítica –contra hegemónica -y transformadora del vínculo sociedad –naturaleza, valiéndonos de los elementos teóricos necesarios para recrear nuestros espacios y la mirada sobre ellos. Es aquí más elocuente la palabra de LEFBVRE: "actualmente una ciencia de la sociedad es necesariamente una ciencia del espacio". 
Conceptualizaciones tales como  globalización-sistema –mundo-, glocalización, colonialismos  e imperialismos, desterritorialización ,Capitalismo , Espacios geográficos ,lugar y no –lugar ,Geo localización  entre otros ;constituirán el eje vertebrador de la propuesta epistemológica , para el aporte interdisciplinario desde   la observación y recreación de los espacios geográficos en tanto construcción socio-histórica .
"… puede hablarse del espacio como condición eficaz y activa de la realización concreta de los modos de producción y de sus momentos. Los objetos geográficos aparecen en las localizaciones, correspondiendo a los objetivos de la producción en un momento dado y, a continuación, por su propia presencia, influyen sobre los momentos subsiguientes de la producción" (SANTOS, 1990.)
Teniendo en cuenta   los lineamientos generales de la propuesta formativa de esta institución, donde la palabra, la visión crítica de las ciencias y las actividades  planteadas a lo largo de su trayectoria hacia la comunidad educativa, han promovido “haceres” comprometidos con la realidad social, intentaremos desde este espacio reflexionar sobre  las dimensiones más estructurantes del hacer geográfico.
                
 La geografía, que ya tantas veces se ha visto desigualitaria, y más aún, al servicio de la misma dominación, tiene que reformularse urgentemente para producir de verdad lo que en teoría dice ser: Una ciencia del Hombre                                                                                      Clifford Geertz
  
Por último, entendemos que la problematización del espacio   contribuirá a la construcción   de una sociedad y un mundo más sustentable y equitativo.     




Propósitos:
Favorecer las condiciones necesarias para la apropiación de herramientas teórico-prácticas que contribuyan a problematizar y resignificar el espacio geográfico.





Ejes de problematización: 

1° ¿Des subjetivación?  
Discurso geográfico. Discurso ideológico. Lacoste –Lefebvre-Santos-Harvey-Sassen,S-Ritter-Soja
Globalización y su entramado ideológico Glocalización. Dinámica de los conceptos en su construcción sociohistórica. Dinámica territorial desde el capitalismo e imperialismo. Centro –Periferia.
      	Introducción a las corrientes de pensamiento en geografía. Paisajes. Concepciones de paisajes. Geografía física –Humanística- Radical. Distinción paisaje y espacio. Forma –Contenido. Glocalización –Globalización. Espacio –territorio-.
Espacios Geográficos: Espacio percibido. Espacio vivenciado. Geolocalización. Mapeo. Croquis Proyecciones cartográficas como sustento del orden económico hegemónico.

2° Otras categorías de análisis 
Regiones y conjuntos geopolíticos: África Oriente Próximo y Oriente Medio. Asia meridional y Oriental. Pacifico. Europa occidental y Central. Espacio Post soviético. Geolocalización. Características geopolítico-palestinas -Israel
Regiones geográficas según la ONU. Regionalización.

3° Entramado dialéctico 
Dimensiones ambientales –políticas –demográficas-económicas – geomorfológicas de las masas continentales: África –Europa- Oceanía -Asia-Antártida 

4° Geolocalización 
Geolocalización de espacios geográficos a escala mundial 
–Ciudades –metrópolis- Interrelación hombre –medio. Territorialidad. Desterritorializacion. Regionalización. Subregionalización.. 

5° Minorías 
Introducción conceptualización Minorías: Boreales –Étnicas – Territoriales. Tensiones y reclamos de soberanía. Intervenciones extranjeras en los países. Sunitas –Shiitas- Kurdos- Timor Oriental.

6° Espacio boreal 
El Ártico. Consejo del Ártico. Países. Tensiones.


Propuesta de Interacción áulica:
Abordaremos la propuesta desde la observación, así como también del interjuego de escalas y la experimentación a través de recursos digitales y multimedia.
 Para realizar el análisis, interpretación y comprensión de la realidad no siempre es posible salir al medio[footnoteRef:1], pero sí es posible utilizar las fuentes de información indirecta: fotografías, imágenes satelitales, videos, documentales, páginas web, uso del Google Earth, que facilitará al sujeto que aprende comprender la compleja realidad del espacio geográfico en cuestión. El dominio de las representaciones del espacio no sólo implica localización geográfica, sino también la comprensión, interpretación y elaboración de croquis, mapas mentales y perfiles topográficos que resultan importantes para el abordaje de todo tipo de problemáticas espaciales. [1:  Se propiciarán actividades extra-aulicas como –Observación y registro. –Intercambio con otras Instituciones –Charlas y Foros .] 

Las habilidades que se consigan en cuanto a la lectura y elaboración de mapas y planos tendrán múltiples posibilidades de reaplicación en la vida cotidiana en interrelación con los otros trayectos formativos 
Se trabajará con la modalidad de taller, con aportes de los cursantes desde los saberes previos, interrelación con otras disciplinas, aportes bibliográficos específicos.
Análisis de recortes periodísticos de actualidad.
La cartografía constituirá un elemento facilitador de la comprensión y observación en el juego interescala, en función de visualizar y aportar mayores herramientas a la construcción del saber histórico.
Se elaborarán mapeos colectivos, con temáticas seleccionadas durante el año.


 Evaluación y Acreditación 
Se valorará el diálogo macrogrupal e intergrupal. Trabajos prácticos en tiempo y forma.
Primer cuatrimestre: Entrega y aprobación de 2 T.P – Parcial: escrito (mapeo) En concordancia con Espacios Urbanos y rurales en el Mundo contemporáneo.  Oral individual /grupal.
Segundo Cuatrimestre: Integrado. Mapeo Critico grupal.
Por otra parte, y a los efectos de acreditación y promoción del Esp. Curricular se tendrán en cuenta los criterios generales de la Normativa vigente y los que se acuerden a través del consejo directivo de la institución.
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África -Serie el explorador.  Le Monde Diplomatique.
India -Serie el explorador.   Le Monde Diplomatique.
Japon -Serie el explorador. Le Monde Diplomatique.
Francia-Serie el explorador.  Le Monde Diplomatique.
Rusia -Serie el explorador.   Le Monde Diplomatique.
-Atlas de las Minorías –        Le Monde Diplomatique.
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