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PROPÓSITOS 
· Profundizar a partir de los saberes previos la construcción de los procesos sociales, políticos, económicos y culturales contemporáneos, creando un ámbito de debate áulico, desarrollando el espíritu crítico en la interpretación de los procesos mundiales. 

· Analizar reflexivamente las lecturas propuestas por la cátedra y utilizar críticamente las diferentes fuentes, para comprender e interpretar los diversos procesos históricos y construir los conceptos de tiempo histórico y actores sociales. 

MARCO ORIENTADOR 
En la presente unidad curricular, se propone una mirada profunda a los cambios y transformaciones que se van realizando a lo largo del siglo XIX hasta principios de siglo XX, donde se van conformando, enfrentando y dividiendo territorios o ideologías. Comienzan a participar actores ocultos o desdibujados hasta ese momento o simplemente los que surgen a partir de los cambios tecnológicos que impactan en la economía mundial. 
Si bien se continúa con la propuesta de abordar este período a partir de cuatro ejes, es primordial ir construyendo una visión holográfica de la realidad social para comprender las definiciones de la política internacional que dará a siglo XX un escenario de dos guerras mundiales y el inicio de la Guerra Fría entre oriente y occidente. 

EJES DE CONTENIDOS 
La época de las revoluciones burguesas (1780-1848) 
La época de la “doble revolución”. a. La Revolución Industrial en Inglaterra: los orígenes de la Revolución Industrial. El desarrollo de la revolución industrial: la etapa del algodón, la etapa del ferrocarril. Las transformaciones de la sociedad. 
Bibliografía:
· BARBERO, María Inés y otros: Historia económica y social general. Buenos Aires, Machi, 2005 (Cap. 3: “El significado de la Revolución Industrial” y Cap.5 “la Revolución Industrial en Gran Bretaña) 
· HOBSBAWM, Eric J.: Industria e Imperio. Una historia económica de Gran Bretaña desde 1750, Barcelona, Ariel, 1982 (Cap. 2: "El origen de la Revolución Industrial"; Cap. 3: "La Revolución Industrial, 1780-1840" y Cap. 4: "Los resultados humanos de la Revolución Industrial") 
· HOBSBAWM, Eric J.: La era de la revolución, Buenos Aires, Crítica, 1997 (edición original 1962); Capítulo 11: "El trabajador pobre" (pp. 205-221 y Capítulo 10: "La carrera abierta al talento" (pp. 187-204) 
· MORI, Giorgio: La revolución industrial. Economía y sociedad en Gran Bretaña en la segunda mitad del siglo XVIII, Barcelona, Crítica, 1983 (Cap. 2: "El desarrollo del modo de producción capitalista en Gran Bretaña", pp. 20-43) 
· BERG, Maxine: La era de las manufacturas, 1700-1820. Una nueva historia de la Revolución industrial británica, Barcelona, Crítica, 1987 (Cap. 6: “La manufactura doméstica y el trabajo de las mujeres”, en: (pp. 145-172) 
· THOMPSON, Edward P.: La formación histórica de la clase obrera en Inglaterra, 1780-1832, Barcelona, Laia, 1977 (Tomo I, Prólogo y capitulo 6) 

Fuente: 
· DICKENS, Charles: Oliver Twist (selección) 

Bibliografía Ampliatoria: 
· BIANCHI, Susana. Historia social del mundo occidental: del feudalismo a la sociedad contemporánea. Universidad Nacional de Quilmes, 2013.
· MANTOUX, Paul (1962) La revolución industrial en el siglo XVIII, Madrid, Aguilar, pp. 119-170 (cap. III: “Las modificaciones de la propiedad territorial”). 
· RULÉ, John, (1990). Clase obrera e industrialización (Historia Social dela Revolución Industrial Británica, 1750-1850) Editorial Crítica, Barcelona. 

b. La Revolución Francesa. Los orígenes de la Revolución. Las etapas de la Revolución: La primera etapa de la revolución (1789-1791), La segunda etapa de la revolución. La república jacobina (1792-1794), La tercera etapa de la Revolución. La difícil búsqueda de la estabilidad (1794-1799). Fin e institucionalización de la Revolución: Napoleón Bonaparte (1799-1815). Debates 
El ciclo de las revoluciones burguesas: a. Las revoluciones de 1830. Los movimientos revolucionarios de 1830, b. Las revoluciones de 1848: "la primavera de los pueblos". Las nuevas bases revolucionarias: democracia y socialismo. Los movimientos revolucionarios de 1848. 
Bibliografía: 
· CHARTIER, Roger (1995), Cap. 2: “Espacio público y opinión pública”, en: Espacio público, crítica y desacralización en el siglo XVIII. Los orígenes culturales de la Revolución francesa, Barcelona, Gedisa, pp. 33-50. 
· VOVELLE, Michel (1984), Introducción a la historia de la Revolución francesa, Barcelona, Crítica, pp. 11-78. 
· HOBSBAWM, Eric J. (1997), Cap. 3: “La Revolución Francesa” y Cap.6: “Las Revoluciones”, en: La era de la revolución (1789-1848), Buenos Aires, Crítica, pp. 116-137. 
· OZOUF, Mona. (1989) “Revolución”, en FURET, François y OZOUF, Mona, Diccionario de la Revolución Francesa, Madrid, Alianza. 
· SOBOUL, Albert. (1981) La Revolución Francesa, Cap. Introducción: Causas de la Revolución Francesa y sus caracteres y Conclusión: La Revolución Francesa en la historia del mundo contemporáneo, Hyspamerica, Madrid. 
· FURET, Francois (1980), Pensar la revolución francesa, Barcelona, Petrel. 
· HOBSBAWM, Eric J. (1992), Cap. 1: “Una revolución de la clase media”, en: Los ecos de la Marsellesa, Barcelona, Crítica, pp. 17-56. 
· HOBSBAWM, Eric J. (1998), Cap. 1: "La primavera de los pueblos", en: La era del capital, Buenos Aires, Crítica, 1998, pp. 21-38. 
· AGULHON, Maurice (1973), Cap. 1: “¿Por qué la República?” (Traducción al castellano), en: 1848 ou l´apprentissage de la République, Paris, Seuil. 


Fuente: 
· TOCQUEVILLE, Alexis de (1994), Selección de textos de: Recuerdos de la Revolución de 1848, Madrid, Trotta, pp. 27-39; 79-83. 

Bibliografía Ampliatoria: 
· KOSELLECK, Reinhart (1976), “La Revolución de Julio y sus consecuencias hasta 1848”, en L. Bergeron, F. Furet y R. Koselleck, La época de las revoluciones europeas, Historia Universal Siglo XXI, 26, Madrid. 

El apogeo de la sociedad burguesa (1848-1914) 
a. Del capitalismo liberal al imperialismo. Capitalismo e industrialización. La época del imperialismo. Las transformaciones de la sociedad: Nuevas y viejas burguesías. La formación del proletariado. 

Bibliografía: 
· KEMP, Tom. La Revolución industrial en la Europa del siglo XIX, Barcelona, Fontanella, 1976 (Cap. 3 "El desarrollo económico francés ¿una paradoja?" y Cap. 4 "El nacimiento de la Alemania industrial", pp. 79-166) 
· HOBSBAWM, Eric J. La Era del Capital, 1848-1875, Buenos Aires, Crítica, 1998 (Capítulo 12: "Ciudad, industria y clase obrera", pp. 217-238) 
· HOBSBAWM, Eric J. La era de imperio (1875-1914), Barcelona, Labor, 1989 (Cap. 3 "La era del imperio", pp. 56-84) 
· HOBSBAWM, Eric J. La Era del Capital, 1848-1875, Buenos Aires, Crítica, 1998 (Capítulo 13: "El mundo burgués", pp. 239-259) 
· WOLFGANG, Abendroth: Historia social del movimiento obrero, Barcelona, Laia, 1983 (Capítulo 2: La Asociación Internacional de Trabajadores, pp. 35-50) 
· PALMADE, Guy: La época de la burguesía, Madrid, Siglo XXI, 1978 (Capítulo 3, Sección VI: "Movimientos e ideologías sociales", pp. 196-212 y capitulo 4, Sección I: del Liberalismo al Imperialismo) 

Fuente: 
· PÉREZ GALDÓS, Benito: Fortunata y Jacinta (selección) 

Bibliografía Ampliatoria: 
· LENIN, V. I. El imperialismo, Fase superior del capitalismo (ensayo popular) Ediciones en lenguas extranjeras. Pekín. 1975. 
· HOBSON, John A., Imperialismo: un estudio [Imperialism: A Study]. 1902. Library of Economics and Liberty. 27 February 2011. 

b. Las transformaciones de la sociedad. Un mundo en retirada: aristócratas y campesinos. Las ideas y los movimientos políticos y sociales. Las transformaciones del liberalismo: democracia y nacionalismos militantes. El desafío a la sociedad burguesa: socialismo y revolución. Anexo: acerca de las unificaciones de Italia y de Alemania. La unidad italiana, La unidad alemana. 
Bibliografía Obligatoria: 
· HOBSBAWM, Eric J.: La era de imperio (1875-1914), Barcelona, Labor, 1989 (Cap. 4: La política de la democracia", pp. 85-112) 
· MOMMSEN, Wolfgang, La época del Imperialismo, Madrid, Siglo XXI, 1973, (Parte A, Cap. 1 "Las ideologías políticas", pp. 5-34) 
· THACKERAY, William M. (1946), La Feria de las Vanidades, Buenos Aires, planeta, pp. 17-23; 29-34; 39-42; 71-73; 85-89; 153- 159; 187-188; 204-206; 244-256; 280-283.- 


Metodología: 
El proceso de la enseñanza comprenderá tanto clases teóricas y virtuales, como así también, la realización de trabajos prácticos. Las clases teóricas /virtuales son de particular importancia para orientar a los estudiantes en el abordaje de los contenidos como así también para ayudarlos a distinguir distintos paradigmas interpretativos frente a un mismo hecho histórico. Ello a fin de facilitar la resolución de los trabajos prácticos programados, consistentes en análisis y contrastación de fuentes históricas, reseña y comentario de bibliografía, confección e interpretación de mapas, gráficos, esquemas, líneas de tiempo etc. En todas las actividades se tratará de fomentar el desarrollo de la capacidad de análisis, comprensión, síntesis y reflexión del estudiante como elementos básicos de la construcción del conocimiento. 
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Actividades: 
· Lectura y análisis de textos, mapas y videos. 
· Búsqueda de información por diversos medios (libros, biblioteca, internet, diarios, revistas). 
· Análisis de situaciones problemáticas. 
· Construcción de esquemas conceptuales y sus correspondientes reseñas utilizando lenguaje específico de las Ciencias Sociales. 
· Debate acerca de situaciones derivadas del estudio de los contenidos propuestos. 
· Relación con el presente. 
· Cuadros descriptivos, explicativos y comparativos. 

Evaluación y acreditación: 
La evaluación no responderá a técnicas únicas o rígidas, sino diversas. Durante el desarrollo de contenidos tendrá un criterio formativo y cualitativo. Será individual y grupal atendiendo al desempeño integral del estudiante, respeto por el otro, estudio, expresión oral y escrita, responsabilidad, solidaridad y trabajos escritos y expresiones orales. 
La acreditación se efectuará teniendo en cuenta los criterios institucionales y la normativa vigente. El espacio se aprueba de forma directa mediante un examen integrador y su correspondiente recuperatorio, o también por examen final dentro de los plazos convenidos institucionalmente. 
Para poder acceder al examen integrador y/o al examen final los estudiantes deberán realizar y aprobar trabajos prácticos grupales en cada cuatrimestre. Para quienes optan por la modalidad final de evaluación es preciso tener igualmente aprobado los trabajos prácticos.
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