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MARCO TEÓRICO 
Esta cátedra como disciplina del campo pedagógico  y en relación a lo social,  tiene por objetivo la relación continúa, entre la teoría, lo metodológico y la práctica, dentro del aprender a aprehender, de la enseñanza en la formación docente. 
Reflexionando sobre la complejidad de las prácticas educativas,  en los diferentes contextos sociales.  Implica pensar la enseñanza- aprendizaje y el aprender a aprehender, desde una perspectiva problemátizadora e interpretativa en los diferentes grupos heterogéneos circundante.
La didáctica, debe promover cambios estratégicos de reflexión-acción del aprendizaje,  pudiendo analizar, y visualizar, nuevas técnicas áulicas, acordando en conjunto con  el quehacer docente, sus atravesamientos en los disimiles contextos posmodernos.
FUNDAMENTACIÓN 
Para el logro de esta propuesta, esta cátedra partirá desde la búsqueda de las distintas miradas, de las principales problemáticas, la implementación de  estrategias didácticas  y los desafíos actuales, para la construcción de pensamientos crítico social  de los futuros estudiantes y próximos trabajadores de la educación.
“En tiempos de cambio, quienes estén abiertos al aprendizaje se adueñarán del futuro, mientras que aquellos que creen saberlo todo estarán bien equipados para un mundo que ya no existe”.  Eric Hoffer
…“la enseñanza es mucho más que un proceso de índole técnica. No puede ser aislada de la realidad en la que surge. Es también un acto social, histórico y cultural que se orienta a valores en el que se involucran sujetos” … “Aún  quedan espacios  de utopías social desde donde pensar y producir el mundo que habitamos y hacemos cada día” … (Martín Barbero, J, 2001) 
EXPECTATIVAS DE LOGROS GENERALES
· Vivenciar experiencias en la cuales puedan reflexionar y conceptualizar sobre la realidad educativa, mediante un proceso de conocimiento creciente de lo que viven, hacen, piensan, sienten y lo que subyace en las distintas instancias de su formación.
· Gestionar y promover habilidades mutuas, (docente-estudiante), para crear espacios posibles de enseñanza en pos de mejorar el aprendizaje
EXPECTATIVAS DE LOGROS ESPECÍFICAS
· Promover distintas acciones cognoscitivas que le permitan analizar, confrontar, problematizar, interpretar, fundamentar y debatir sobre posturas de autores en relación con la educación.
· Realizar un análisis crítico integral sobre las diferentes experiencias escolares recibidas.
· Construir el valor del trabajo grupal y del trabajo colaborativo en la producción  y socialización del conocimiento, sin que se diluyan las individualidades.
· Valorar la confección  de etnografías, (observaciones, registros, investigación y
· relatos) como insumos de análisis y reflexión académicas.
· Incorporar lo procesual como modalidad de aprendizaje y de evaluación.
· Emprender y sostener compromisos con otros: con docentes, con compañeros, con instituciones, con propuestas y contratos pedagógicos.
CONTENIDOS  CONCEPTUALES
Bloque 1 
La didáctica como disciplina
La didáctica como disciplina. Dimensión histórica. La enseñanza como objeto de la didáctica. Definiciones, implicancias, las relaciones entre enseñanza y aprendizaje como problema teórico de la didáctica. Reflexión en torno a prácticas discursivas pedagógicas, didácticas y escolares. Los Objetivos didácticos. Los principios didácticos. Los métodos didácticos. Mattos, Luiz Alves de, “Compendio de Didáctica General”. Editorial Kapelusz. 1963.
Néreci, Imídeo Giuseppe. “Hacía una didáctica general dinámica”. Editorial Kapelusz. 1969.
Adolescencia. ¿Qué sabe Ud, de los adolescentes? Medaura, Julia O. “Una didáctica para un profesor diferente” Editorial Lumen Humanitas 1995
Bloque 2
Los elementos del triángulo didáctico y problemas centrales derivados de su análisis
Triángulo didáctico. Discusiones y teorizaciones. Críticas y problemas del triángulo didáctico.
a) El saber: la transposición didáctica y conceptos relacionados. El saber escolar y el saber científico. Esquemas de conocimiento y esquemas de pensamiento. Los “saberes previos” del alumno. Los saberes “a enseñar” y los saberes acerca de “cómo enseñar”.
b) El maestro: La función y el rol docente. Estudios sobre el pensamiento del profesor. El docente ante la evaluación de los alumnos. La evaluación del docente y su tarea. Noción de autoevaluación.
c) El alumno: Esbozo de las principales teorías del aprendizaje derivadas de teorías psicológicas (una visión genérica y enfocada en la mirada didáctica). Mattos, Luiz Alves de, “Compendio de Didáctica General”. Editorial Kapelusz. 1963.
Néreci, Imídeo Giuseppe. “Hacía una didáctica general dinámica”. Editorial Kapelusz. 1969.
Bloque 3 
Algunos supuestos que subyacen en las teorías y prácticas pedagógicas
Los supuestos básicos subyacentes. Problemas teóricos vinculados a las variables didácticas.
Cómo formular objetivos, contenidos y actividades en una planificación. La Unidad Didáctica. El Proyecto Áulico. 
Los supuestos básicos subyacentes. Concepciones acerca de la ciencia y el conocimiento. Concepciones acerca del sujeto de aprendizaje. Concepciones acerca de la función de las instituciones educativas y del rol docente.
La motivación, el aburrimiento y la apatía como problemas sometidos a análisis en las prácticas de enseñanza contemporáneas. Los problemas genéricamente denominados como de “disciplina”.
Concepciones acerca del aprendizaje 
Nociones de la teoría de Piaget, Ausubel, Vigotsky, y Teoría de la Gestalt, Las Leyes de la Percepción: el lugar del error, la noción de estadio de desarrollo (que posibilita el aprendizaje) es la concepción Vigotskiana de desarrollo (suscitado por las experiencias sociales). El aprendizaje desde la perspectiva constructivista. Las concepciones del discurso escolar acerca del constructivismo y el aprendizaje Significativo. 
Nociones de la teoría conductista: el estímulo y la respuesta. La “caja negra”. La conciencia y la conducta como objetos diferenciados de estudio. El aprendizaje como actividad humana en la que se construyen esquemas condicionados. Las concepciones del discurso escolar acerca del conductismo.
Problemas didácticos contemporáneos. Estrategias didácticas para orientar el aprendizaje significativo
Didáctica y problemas contemporáneos de la enseñanza. Didáctica y género. Didáctica y nuevos estudiantes. La construcción de conceptos: su instrumentación didáctica. La construcción de operaciones: Su instrumentación didáctica.  
La didáctica ante el agotamiento de las ficciones de la escolaridad moderna. Didáctica y nuevas Tics.
La clase como dispositivo y las críticas al modelo tradicional que la clase representa. La clase y el juego como polos opuestos. La organización de la enseñanza desde los aportes del constructivismo. Las fases del método y los contenidos de aprendizaje. 
El aprendizaje por resolución de problemas. ¿Es posible enseñar a pensar? El pensamiento reflexivo y la resolución de problemas. Tipos de problemas. Fases. Las hipótesis. ¿De dónde provienen las hipótesis? ¿Qué principios gobiernan su aparición? Técnicas.
Inteligencias múltiples. Las mentes del futuro. Activadores y desactivadores de las inteligencias. Howard, Gardner. “Inteligencias Múltiples”.  “Las Mentes del futuro”. (Internet)
Bloque 4
Adolescencia: Características Físicas, Psicológicas, Sociales y Emocionales. 
Los duelos. de Arminda Averatury
¿Qué sabe Ud de los adolescentes? Julia Medaura. Cap 3
Cómo atender a la diversidad en la escuela y en  el aula. Norberto Boggino
Como abordar la violencia en la escuela. Norberto Boggino
Resiliencia. Boris Cyrunlyk
Bloque 5
Currículum, Evaluación y La Acreditación en el proceso de aprendizaje 
Currículum disciplinar y Currículum centrado en el adolescente. Las áreas de conocimiento. Diseño curricular. Análisis comparado de documentos curriculares.
Acercándonos a una conceptualización de evaluación. La evaluación desde una perspectiva alternativa. Aspectos técnicos de la evaluación. Criterios para mejorar las pruebas, exámenes, instrumentos de evaluación. 
Bloque 3, 4 y 5: Sanjurjo, Liliana O y Vera, María Teresita. “Aprendizaje significativo y enseñanza en los niveles medio y superior. Homo  Sapiens Ediciones, (1998)
METODOLOGÍA
· Teórico- práctico. Charla – debate.
· Trabajo grupales e  individual. Áulicos y extra áulicos.
· Lectura y comentario de textos.
· Realización de 2 trabajos prácticos en el año.
· Mapas conceptuales y cuadros sinópticos.
· Análisis de películas.
EVALUACIÓN: Criterios de la cátedra
Observación continúa durante las clases.
Presentación de Mapas Conceptuales. Cuadros Sinópticos de los temas desarrollados.
La acreditación de la cátedra será: 
1er cuatrimestre: Presentación del 1er trabajo práctico que consistirá en ver varias películas y reflexionar y analizar en relación a la bibliografía desarrollada y en la realización de etnografías de observación, de la costanera, peatonal, entrada y salida de la escuela, recreos y aula de preadolescentes y adolescentes, en relación a características de la edad y a la enseñanza- aprendizaje.
El cual deberá  ser indispensable, estar aprobado, para acceder al final
2do Cuatrimestre: Presentación del 2do trabajo práctico que consistirá con  la etnografía de observación de talleres de educación No Formal, considerando las características del aprender a aprehender y sus vínculos entre pares y docente.
Deben estar aprobados los 2 trabajos prácticos, para acceder al final.
Para la opción de examen final, indispensable estar aprobado los trabajos prácticos.
Bibliografías
Power point  (internet). 
Fotocopias de libros (escaneados y digitalizados). 
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