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MARCO TEÓRICO
La psicología educacional,  es una rama de la psicología que se dedica al estudio del aprendizaje y enseñanza humana dentro de los centros educativos; comprende, por lo tanto, el análisis de las formas de aprender y de enseñar, la efectividad de las intervenciones educativas con el objeto de mejorar el proceso del educando, con la aplicación de la psicología, la sociología y la aplicación de los principios de la psicología social en aquellas organizaciones cuyo fin es construir el aprender a aprender. La psicología educacional estudia cómo los estudiantes aprenden. El objetivo de la Psicología Educativa es el estudio de la Pedagogía y sus efectos sobre los estudiantes, y los métodos de enseñanza.
Debe considerarse el aprendizaje del estudiante,  como una acción intrapersonal, pero que incluye factores sociales, culturales, disciplinares y de contexto.
La Psicología Educativa está basada en la capacidad del individuo de pensar, sentir y llevar a cabo acciones, y además estudia los cambios debido a la maduración, tomando en cuenta las variables psicológicas del ser humano, y el contexto. El proceso educativo es la relación recíproca que se establece entre el educador y el educando 
Los docentes y las instituciones, comprendiendo que la escuela, es la encargada del desarrollo del estudiante, debe considerar a éste como un ser integral, con diferentes necesidades e inquietudes y no sólo enfocarse a las de carácter cognitivo. Al ser la escuela la institución encargada de formar personas íntegras, debe ocuparse de aspectos de carácter emocional, social y psicológico, y no limitarse a la transmisión de conocimientos teóricos.
“Educación, para la mayoría de la gente, significa tratar de llevar al niño a parecerse al adulto típico de su sociedad… Pero para mí, la educación significa hacer creadores… Tienes que hacerlos inventores, innovadores, no conformistas.”
“El objetivo principal de la educación en las escuelas debería ser la creación de hombres y mujeres que son capaces de hacer cosas nuevas, no simplemente repetir lo que otras generaciones han hecho; hombres y mujeres que son creativos, inventivos y descubridores, que pueden ser críticos, verificar y no aceptar, todo lo que se les ofrece”.
“El segundo objetivo de la educación es formar mentes que puede ser criticas, que puedan verificar y no aceptar todo lo que se les ofrece. El gran peligro de hoy son los lemas, opiniones colectivas, las tendencias ya hechas de pensamiento. Tenemos que ser capaces de oponernos de forma individual, para criticar, para distinguir entre lo que está bien y lo de lo que no”. Jean Piaget
FUNDAMENTACIÓN
La propuesta se diseña procurando involucrar al estudiante, en situaciones de enseñanza-aprendizaje,  o en el aprender a aprehender, que hasta ahora han sido inéditas en un trayecto de formación docente. Pensar en la educación como una práctica social, que hoy debe tener en cuenta los contextos  y las características de los estudiantes en situación de aprender.
Estimular la actitud crítica y creadora, el compartir y confrontar las diferencias que surgen en lo cotidiano.
Ante lo expuesto, esta cátedra, se propone, integrar, la experiencia de la práctica áulica con la realidad circundante, son pensadas como instancias, que ofrecen la posibilidad de incorporar aprendizajes y saberes que permitan, atravesar diferentes realidades, confrontar los diferentes conocimientos, experiencias y estrategias que permitan, no solo lograr su enriquecimiento personal sino, la construcción de un nuevo desafío, con los estudiantes, futuros docentes como un ser humano enfrentando sus obstáculos, dificultades y limitaciones, de manera similar a sus actuales profesores.. 
EXPECTATIVAS DE LOGROS GENERALES
· Reflexionar y conceptualizar sobre la realidad educativa y su práctica docente mediante un proceso de conocimiento creciente de lo que viven, hacen, piensan, sienten en su etapa de formación.
· Conozca y valore las diferentes teorías y su importancia en la práctica docente.
· Lograr apropiarse de las diferentes teorías del aprendizaje y psicológicas,  para que favorezcan su desarrollo integral y a la vez la importancia del complemento del trabajo grupal.
· Reconozca y comprenda las características psicológicas y culturales del preadolescente y adolescente.
EXPECTATIVAS DE LOGROS ESPECÍFICAS 
· Desarrollo de la actitud crítica.
· Respeto por la heterogeneidad y la diversidad religiosa, ideológica, sexual, social y étnica.
· Valoración por las teorías y sus autores que han dedicado su tiempo y esfuerzo a la comprensión de la enseñanza aprendizaje y la personalidad del adolescente.
· Reconocimiento y valoración de las características y las producciones adolescentes.
· Rescate y respeto por su opinión fundamentada.
CONTENIDOS CONCEPTUALES
Modulo 1 
Introducción a la Psicología.  Psicología Educacional.  Teorías Cognitivas: Conductismo. Positivismo.  Teoría de la Gestalt. Constructivismo.  Por Descubrimiento.
Objeto de estudio de la Psicología Educativa: El proceso de aprendizaje, los fenómenos, las estrategias, y las dificultades del aprendizaje. 
Modulo 2
Enseñanza-aprendizaje. Aprender a aprender. Método lógico deductivo. Método lógico Inductivo. Método Sintético. Método Analítico. Motivación. Menoría. Atención. 
Las Leyes de la percepción.  Teoría de la Gestalt. 
Estrategias didácticas para orientar el aprendizaje significativo.
Módulo 3
Constructivismo: Desarrollo Evolutivo, Jean Piaget.  Desarrollo contexto socio-histórico- cultural, Lev Vigostky.  Aprendizaje Significativo, David Ausubel. Mapas conceptuales, Josep Novak. 
Los cuatro pilares de la educación. Jacques Delors
Teoría de las Inteligencias Múltiple. Las Mentes del Futuro. Howard Gardner.
Modulo 4
Adolescencia: Características adolescentes, físicas, psicológicas, sociales, emocionales. Silvia Di Segni.
¿Qué sabe Ud de los adolescentes? Cap 3. Julia Medaura
Desarrollo Biológico y Psicológico de los adolescentes. Eloy Manuel Martínez Rodríguez -
Laura Pérez Plaza
Desarrollo Psicosocial. Erik Erickson
Desarrollo Moral. Lawrence Kohlberg
Desarrollo Psicosexual. Sigmund Freud 
Modulo 5
Resiliencia. Boris Cyrulnik
Resiliencia en el aula. Koncha Pinós Pey
Cómo atender la diversidad en el aula. Norberto Boggino
Como abordar la violencia en la escuela. Norberto Boggino
Aulas para estimular las capacidades de los estudiantes.  Rebeca Anijovich  
Modulo 6 
Cultura- Cultura posmoderna. El hombre Light. Enrique Rojas.
La educación ayer, hoy y mañana. Silvina Gvirtz  
METODOLOGÍA
Se trabajara, actividades como:
· Lectura y comentario de textos.
· Charla- Debate.
· Trabajos grupales áulicos y extra áulicos.
· Lectura crítica de diarios y revistas.
· Realización de trabajos prácticos.
· Mapas Conceptuales. Cuadros Sinópticos.
· Análisis de películas.
EVALUACIÓN
· Observación continúa durante las clases.
· Presentación de Mapas Conceptuales. Cuadros Sinópticos de los temas desarrollados.
· La acreditación de la cátedra será: 
· 1er cuatrimestre: Presentación del 1er trabajo práctico que consistirá en la realización de etnografías de observación, de la costanera, peatonal, entrada y salida de la escuela, recreos y aula de preadolescentes y adolescentes, características de la edad y a la enseñanza- aprendizaje, en los diferentes contextos y en relación con la teoría.
· 2do Cuatrimestre: Presentación del 2do trabajo práctico que consistirá con  los registros etnográficos realizados, (en conjunto con Practica II), de ayudantías en preceptoría y clases  observada,  realizada, en preadolescentes y adolescentes, considerando las características propias de la edad y sus vínculos entre pares y docente y la enseñanza- aprendizaje. 
· Deberá tener aprobado los dos trabajos prácticos, para el acceso al parcial examen final.
· Para la opción de examen final, deberá tener aprobado los dos trabajos prácticos.
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