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MARCO TEÓRICO
El objetivo de estudios de esta cátedra, es primeramente, poder integrar a un ser humano, que  se constituye en una unidad bio-psico-social- emocional.
Todos los seres humanos tienen capacidades y habilidades  que están siempre presentes, estas  potencialidades pueden desarrollarse mediante su motivación. Aunque cada ser tiene rasgos propios, que están influidos por la cultura en la que vive, y la época histórica en que hoy transitamos la posmodernidad, que es continuamente cambiante por los avances tecnológicos. 
Uno de los grandes desafíos que tenemos los docentes en nuestras prácticas cotidianas, es de qué manera podemos resolver la enseñanza-aprendizaje, el aprender a aprehender  en las distintas variantes que se presentan en cada uno de los grupos con los que nos desenvolvemos. Así como también  indagar acerca de lo grupal en el aula, no solo para integrar, sino para complementar y potenciar las diferentes capacidades y los contextos heterogéneos, en los que estamos inmersos.
“El objetivo principal de la educación es crear personas capaces de hacer cosas nuevas, y no simplemente repetir lo que otras generaciones hicieron”. Jean Piaget
“La educación es el arma más poderosa que puedes usar para cambiar el mundo”. Nelson Mandela
"El factor más importante que influye en el aprendizaje es lo que el alumno ya sabe. Averígüese esto y enséñese consecuentemente". David Ausubel
…”Se trata de integrar a todos los alumnos a una sociedad en constante transformación, al mismo tiempo, nos sensibiliza a tomar conciencia de la importancia de nuestra labor docente en la integración de toda la sociedad. (En el aula diversificada, Caril Ann Tomlinson)
Esta cátedra se propone, integrar, la experiencia de la práctica áulicas con la realidad circundante, son pensadas como instancias, que ofrecen la posibilidad de incorporar aprendizajes y saberes que permitan, atravesar diferentes realidades , confrontar los diferentes conocimientos y estrategias que permitan, no solo lograr su enriquecimiento personal, sino la construcción de un nuevo desafío, con los estudiantes, futuros docentes.
EXPECTATIVAS DE LOGROS GENERALES
· Vivenciar experiencias en la cuales puedan reflexionar y conceptualizar sobre la realidad educativa, mediante un proceso de conocimiento creciente de lo que viven, hacen, piensan, sienten y lo que subyace en las distintas instancias de su formación.
· Gestionar y promover habilidades mutuas, (docente-estudiante), para crear espacios posibles aprendizajes en pos de mejorar el aprender a aprehender.
EXPECTATIVAS DE LOGROS ESPECÍFICAS
· Promover distintas acciones cognoscitivas que le permitan analizar, confrontar, problematizar, interpretar, fundamentar y debatir sobre posturas de autores en relación con la educación.
· Realizar un análisis crítico integral sobre las diferentes experiencias escolares recibidas.
· Construir el valor del trabajo grupal, cooperativo y colaborativo en la producción  y socialización del conocimiento, sin que se diluyan las individualidades.
· Valorar la confección  de etnografías, (observaciones, registros, investigación y
· relatos), cómo insumos de análisis y reflexión académicas.
· Incorporar lo procesual como modalidad de aprendizaje y de evaluación.
· Emprender y sostener compromisos con otros: con docentes, con compañeros, con instituciones, con propuestas y contratos pedagógicos.

CONTENIDOS CONCEPTUALES
Modulo 1 
El sujeto de la educación secundaria: Algunos aportes de la psicología Educacional. Introducción a la materia. (Prof Gustavo Leyes)
Desarrollo Biológico y Psicológico de los adolescentes.
Característica de los preadolescentes y  adolescentes.
Adolescencia en la posmodernidad: escuela, emociones y afectividad.  Silvia Di Segni de Obiols.
¿Qué sabe Ud de los adolescentes? Capitulo 3. Julia Medaura.
Modulo 2
Conductismo Y Constructivismo. Sus características.
Teoría  Desarrollo Cognitivo de Jean Piaget.
Teoría del aprendizaje Significativo de David Ausubel
Teoría de Lev Vigostky. Contexto socio-histórico-cultural.
Teoría de las Inteligencias Múltiples. Howard Gardner.
Las mentes del futuro. Howard Gardner.
Estrategias de las Inteligencias Múltiples. Howard Gardner.
Estrategias Didácticas para orientar el aprendizaje significativo. David Ausubel.
Modulo 3
Desarrollo Moral. Lawrence Kohlberg 
Desarrollo Psicosocial. Erik Erickson
Desarrollo Psicosexual. Sigmund Freud
Modulo 4
Grupos y roles.  Silvia Di Segni y Enrique Pichón Riviere
Como abordar la violencia en el aula. Norberto Boggino. 
Como atender a la diversidad en el aula de clase. Norberto Boggino.
Resiliencia. Boris Cyrulnik 
Cultura – Cultura Posmoderna - El hombre Light. Enrique Rojas.
Modulo 5
Los 4 pilares de la Educación. Jacques Delors.  
La Educación ayer, hoy y mañana. Silvina Gvirtz. 
Adultos en crisis, jóvenes a la deriva. Silvia Di Segni de Obiols 
METODOLOGÍA
· Teórico- práctico. Charla – debate.
· Trabajo grupales e  individual. Áulicos y extra áulicos.
· Lectura y comentario de textos.
· Realización de 1 trabajo práctico en el año.(el mismo se hará con encuestas, observaciones y registros, sobre la realidad de los jóvenes)
· Mapas conceptuales y cuadros sinópticos.
· Análisis de películas.

EVALUACIÓN: Criterios de la cátedra
· Observación continúa durante las clases.
· Presentación de Mapas Conceptuales. Cuadros Sinópticos de los temas desarrollados.
· La acreditación de la cátedra será: 
· 1er cuatrimestre: Presentación del 1er trabajo práctico que consistirá en la realización de etnografías de observación, de la costanera, peatonal, entrada y salida de la escuela, recreos y aula de preadolescentes y adolescentes, en relación a características de la edad y a la enseñanza- aprendizaje.
· 2do Cuatrimestre: Presentación del 2do trabajo práctico, (en conjunto con la cátedra de Práctica II), que consistirá en la utilización de los registros etnográficos de observación del aula y la institución donde concurren preadolescente y adolescente, considerando las características propias de la edad y sus vínculos entre pares y docente.
· Deben estar aprobados los 2 trabajos prácticos, para acceder al coloquio integrador de la cátedra.
· Para regularizar la cátedra Seminario-Taller, deben de poseer el 70% de asistencia, y también es indispensable estar aprobado los trabajos prácticos.
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