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La geografía, que ya tantas veces se ha visto desigualitaria, y más aún, al servicio de la misma dominación, tiene que reformularse urgentemente para producir de verdad lo que en teoría dice ser : Una ciencia del Hombre                                                                                      Clifford Geertz
                Asumiéndonos como sujetos sociales, en permanente interacción con la sociedad, con el medio, la naturaleza; abordaremos este espacio desde la interdisciplinariedad en el campo de las ciencias sociales. 
 “Desde una perspectiva crítica de la Geografía, se considera al territorio como una construcción social resultado del ejercicio de relaciones de poder. Al respecto, David Harvey señala que “las relaciones de poder están siempre implicadas en prácticas espaciales y temporales” (Harvey, 1998:250). Estas relaciones de poder son tanto materiales como simbólicas, ya que son el resultado de la producción de un espacio que se construye diferencialmente según vivencias, percepciones y concepciones particulares delos individuos y de los grupos y clases sociales que lo conforman…”
Teniendo en cuenta   los lineamientos generales de la propuesta formativa  de esta institución, donde la palabra, la visión crítica de las ciencias y las actividades  planteadas a lo largo de su trayectoria hacia la comunidad educativa, han promovido “haceres” comprometidos con la realidad social, intentaremos desde este espacio reflexionar sobre  las dimensiones más estructurantes del hacer geográfico.
[bookmark: _GoBack]”Cuando la naturaleza se convierte en naturaleza social, le toca a la geografía estudiar y exponer cómo el uso consciente del espacio puede ser un vehículo para la restauración del hombre en su dignidad”. Santos, M.

                 
Propósitos.
          Promover un espacio de intercambio de saberes a través de la apropiación de herramientas intelectuales necesarias para analizar e interpretar el mundo de hoy.


Ejes problematizadores de la cátedra:
¿Qué es el ABYA-YALA? Discurso Ideológico .Discurso Geográfico. Organización política- territorial. Formas Espaciales. Minorías.
         ¿Cómo nos disponemos en el mundo a partir de las herramientas cartográficas? 

Localización espacial y geolocalización. Espacios cercanos, próximos, lejanos.

Interrelación-Sociedad –Naturaleza en la conformación de nuestro continente
            
Pueblos originarios .Su realidad presente
     		        ¿Una o varias Américas? - Cultural- Geoestructural- Económica-    
                        Diversidad de paisajes y diversidad cultural. Los procesos demográficos, económicos y culturales con protagonismo en la construcción del espacio americano.

                       ¿Qué dinámicas y procesos interactuaron para originarlo?, ¿cómo lo valoramos? 

Las grandes cadenas montañosas, macizos y las mesetas, las llanuras, las zonas climáticas, la biodiversidad, las grandes cuencas hidrográficas y los acuíferos como reservorios de agua dulce y sus interrelaciones en la formación de los paisajes. Ecorregiones. Maritimas , terrestres y de agua dulce.

                El accionar de la sociedad sobre los recursos naturales está en relación con la satisfacción de sus necesidades y con los intereses económicos bajo el dominio de dinámicas capitalistas globales. Explotación minera y de recursos hídricos
                Los desequilibrios socio-ambientales y su repercusión en la calidad de vida de la población. Disputas territoriales. 

Dimensión Socio-política Categorías de Análisis espacial. Regiones y Conjuntos Geopolíticos. Divisiones geográficas según la ONU.

                   Los grandes grupos económicos como actores sociales en la transformación del espacio americano: actividades económicas. Deuda Externa

           Las políticas de los Estados en relación con el mundo global: Los bloques económicos.



Propuesta de Interacción áulica:
Se trabajará con la modalidad de taller, con aportes de los cursantes desde los saberes previos, interrelación con otras disciplinas, aportes bibliográficos específicos.
Análisis de recortes periodísticos de actualidad
La cartografía ,el mapeo , constituirá un elemento facilitador de la comprensión y observación en el juego interescala , en función de visualizar y aportar mayores herramientas a la construcción del saber histórico.
Se elaborarán mapas colectivos, con temáticas seleccionadas durante el año.


 Evaluación y Acreditación 
Se valorará el diálogo macrogrupal e intergrupal. Trabajos prácticos en tiempo y forma.
Primer cuatrimestre: 2-DOS PRÁCTICOS- Parcial escrito -mapeo - y Oral.
Segundo Cuatrimestre: Integrado. Mapeo Critico grupal.
Por otra parte, y a los efectos de acreditación y promoción del Esp. Curricular se tendrán en cuenta los criterios generales de la Normativa vigente y los que se acuerden a través del consejo directivo de la institución.
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