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FUNDAMENTACION: 

Si en el pasado el aspecto principal para comprender la organización social se encontraba en las relaciones (o en las contradicciones) sociales, el surgimiento de serios inconvenientes ocasionados por el accionar humano sobre el ambiente, ha hecho que contemporáneamente que el interés en la relación sociedad-naturaleza se incorpore también a esta interpretación. La alteración del clima, la desaparición de la biodiversidad, la acumulación de enormes cantidades de desperdicios industriales y domésticos, nos hablan no solo del  ambiente característico del siglo XXI, sino de la propia sociedad que lo genera y de los supuestos racionales sobre los que se sustenta. Hasta obras  minúsculas de degradación y las consecuencias no planeadas de un proceso, como escoria sobrante sin interés, permiten develar aquello oculto por los grandes relatos anquilosados de fe ciega en el progreso ilimitado y el crecimiento infinito económico y técnico.
[bookmark: _GoBack]Las Ciencias Sociales deben cumplir un rol fundamental a la hora entender porqué y el como del accionar humano con respecto a la naturaleza, problema que le es ajeno a la gama de disciplinas naturales, físico- químicas e ingenieriles que estructuran en forma dominante el discurso ambiental. Es que la problemática ambiental, en su génesis, es una cuestión de carácter eminentemente social. La problemática ambiental surge de la manera en que una sociedad se vincula con la naturaleza para construir su hábitat y generar sus procesos productivos y reproductivos, dichos ejes serán analizados en cátedras correlativas años posteriores, del Profesorado de Geografía. 
Este proyecto tratará de abordar los contenidos, desde una óptica que intenta contemplar los diversos factores que se entrecruzan, la relación sociedad-naturaleza en el plano de la apropiación material del entorno, vista dicha relación como un proceso complejo en donde entran en juego diferentes elementos del orden natural y de orden social. Constituye un ensayo de como poder abordar la temática ambiental desde las Ciencias Sociales haciendo hincapié en dos de los diversos componentes que intervienen: el ambiente y a sociedad con ayuda de la tecnología.



EXPECTATIVAS DE LOGROS: 

· Comprender la relación que existe entre naturaleza, espacio y sociedad y las diferentes visiones de la misma que tienen las distintas corrientes geográficas.
· Interpretar a partir del análisis de problemáticas concretas, la importancia del proyecto político que asume una sociedad en la transformación del espacio. 
· Valorar los recursos naturales para la preservación de la vida.

CONTENIDOS: 
EJE 1: Ambiente: 
La Ciencia que estudia la Tierra. La cultura y la ciencia del paisaje. Hombre y sociedad. Ciencia, técnica y desarrollo. Ambiente y sociedad del mundo: las relaciones entre la naturaleza y la sociedad. Los Tiempos Geológicos: periodos. Teoría de las placas. Procesos endógenos: movimientos orogénicos: escudos, macizos y cordilleras y movimientos epirogénicos: mesetas, sierras. 
Relieves variados de acuerdo a su origen y erosión. Rocas: origen, procesos de desintegración y descomposición, Tipos: Planicies: llanuras, lomadas. Perfiles de relieve emergido y sumergido. 
EJE 2: Biodiversidad: 
Tiempo y clima: Factores físicos y geográficos del clima, Mapas del tiempo. 
Climogramas. Tipos de Climas: clasificación y ejemplificación. Suelo: proceso de formación, perfil y tipos de suelo de acuerdo a su composición: ejemplos. 
Cuencas hídricas: vertientes, sistemas lacustres y la utilidad del hombre. Hidrogramas. Ciclo hidrológico. Clasificación de costas. Relaciones tróficas. Biomas: como ecosistemas globales: componentes y clasificación. Las regiones polares. Ambientes: componentes e interrelaciones. 
EJE 3: La problemática ambiental: 
Aproximación a la problemática ambiental desde las Ciencias Sociales: un análisis desde la relación naturaleza-cultura y el proceso de trabajo. El papel de la Geografía en el estudio de la relación sociedad-naturaleza- El manejo de los recursos naturales, Desarrollo sostenible. El enfoque Sistémico. Riesgos y peligros: una visión desde la Geografía.




EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN: 
Entendiendo a la evaluación como un proceso de aprendizaje, como reflexión sobre la práctica, no se evaluará la cantidad de conocimientos que adquirió el estudiante, sino la apropiación que él mismo ha hecho y el poder defender su postura desde una mirada propia. 

La evaluación nos permite observar obstaculizadores y facilitadores de la tarea como así también revisar el proyecto para reorientarlo y/o enriquecerlo. 

La acreditación se realizará de acuerdo a los criterios institucionales y a la normativa vigente. Se realizarán trabajos prácticos y dos evaluaciones parciales, de las cuales se podrá recuperar una de las mismas.
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