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Eje 1: Entre Ríos, ayer y hoy:
Percepción del espacio entrerriano. Ubicación y posición de Entre Ríos, a  diferentes escalas cartográficas. División política. Los pueblos originarios en espacios entrerrianos. Ocupación y reorganización espacial a partir de la llegada de los inmigrantes. Conflictos político-económicos por diferentes intereses.  Organización provincial. Bandera y escudo: historia y descripción.
Eje 2: Ambiente entrerriano:
Paisaje geográfico: natural y cultural. Geomorfología. Tipos de suelos. Cursos de agua: pendiente oeste, central y este. Delta y cuenca del Plata. Clima: componentes y tipos. Biomas entrerrianos.
Eje 3: Economía v desarrollo social
Producción agraria. Enclaves productivos. Modelos de industrialización. Diferencias entre mercado interno y externo. Grandes y pequeñas empresas. Intercambios comerciales. Redes de transporte y comercio provincial, nacional e internacional. La economía fines del siglo XX y comienzos de XXI.
Eje 4 Población:
Densidad de población. Departamentos más poblados de la provincia. Pirámides de población. Pueblos originarios en Entre Ríos. Relación con la naturaleza. Cuidado del ambiente. Problemas ambientales en la actualidad: Residuos urbanos, contaminación de aguas continentales y subterráneas.
Estudios de caso: Contaminación en San Salvador, plantación de soja. Otra forma de producción en posible: Cooperativa Arrocera Villa Elisa limitada. El conflicto de las papeleras y su instalación en Fray Bentos- Uruguay. Contaminación y resistencia en el Río Uruguay.




